

† Протоіерей М. А. Тверитинъ.

5-го февраля с. г., въ 12 часу дня, скончался въ г. Тобольскѣ за штатный о. протоіерей Каѳедрального Собора *Михаилъ Алексѣевичъ Тверитинъ*, на 78 году. Подробныя біографическія свѣдѣнія о немъ помѣщены были на страницахъ Тобольскихъ епарх. вѣdom. за 1885 годъ № 1-й, по случаю исполнившагося тогда 50-лѣтняго юбилея о. протоіерея. Поэтому здѣсь мы ограничимся краткими свѣдѣніями о покойномъ.

Отецъ протоіерей Михаилъ Алексѣевичъ Тверитинъ родился 21 мая 1811 года, въ инородческомъ селѣ Верхне-Лумпокольскомъ (по народному названію Криволукомъ), которое находится на рекѣ Оби, въ пустынномъ мѣстѣ, на сѣверо-востокѣ отъ губернского города Тобольска и отстоитъ отъ него болѣе чѣмъ на 1200 верстъ. Въ этомъ селѣ родились и служили дьячками дѣдъ и родитель о. протоіерея, въ училищахъ необучавшіеся, и пріобрѣтали себѣ средства содержанія тяжелыми сельскими трудами, преимущественно рыболовствомъ, такъ какъ разбросанный на 100 вер. инородческій приходъ не доставлялъ и насущнаго имъ пропитанія. Дѣдъ и отецъ готовили Михаила Алексѣевича, съ самаго его дѣтства, къ тому же житейскому поприщу. Съ 7-ми лѣтъ его начали учить грамотѣ по церковной печати; онъ выучилъ весь часословъ и псалтирь; обучили его и нотному церковному пѣнію и научили пѣть все положенное въ нотномъ церковномъ обиходѣ, всѣ воскресные антифоны въ октоихѣ, а также и всѣхъ 8-ми гласовъ воскресные и праздничные ирмосы, въ пастномъ ирмологіи; научили кое-какъ и писать. Въ тоже время Михаилъ Алексѣевичъ помогалъ посильно дѣду и отцу въ ихъ сельскихъ работахъ. Такъ протекло его отрочество до 10-ти лѣтняго возраста, когда малютка отправленъ былъ въ Тобольское духовн. училище. Въ 4 года Тверитинъ прошелъ весь училищный курсъ и былъ переведенъ въ семинарію въ 1826 году, а въ 1832 г. окончилъ полный курсъ семинаріи. Но 1830—31-й учебный годъ онъ почти весь прожилъ дома. По случаю появившейся тогда эпидеміи — холеры, бывшей уже въ Перми и Екатеринбургѣ и распространявшейся по направленію къ Тобольску, — указомъ Святѣйшаго Синода было строго

предписано Епархиальному Начальству немедленно уволить всѣхъ тѣхъ учениковъ семинаріи и училища въ дома своихъ родителей и родственниковъ, у которыхъ послѣдніе жили въ противоположной сторонѣ отъ тѣхъ мѣстъ, откуда холера приближалась къ Тобольску, впредь до особаго распоряженія Св. Синода. Почему въ началѣ ноября 1830 г., въ числѣ прочихъ учениковъ Березовскаго и Сургутскаго округовъ, М. Тверитинъ былъ уволенъ въ домъ своего отца. Въ 1832 г. онъ кончилъ курсъ ученія въ семинаріи, и вскорѣ, именно въ 1833 г. 11 мая, архіепископомъ Тобольскимъ Аѳанасіемъ рукоположенъ во діакона къ градо-Тобольской Воскресенской церкви. Въ 1838 г. 13 ноября тѣмъ же преосвященнымъ рукоположенъ во священника къ градо Тобольской Христорождественской церкви. Во время служенія при этой церкви онъ преемственно проходилъ должности—эконома семинаріи, благочиннаго подгородныхъ церквей, члена Консисторіи и благочиннаго градскихъ церквей. 1856 года 9 сентября архіепископомъ Евлампіемъ произведенъ въ санъ *protoiерeя* въ г. Тару, но такъ какъ предположенный къ переводу изъ Тары въ Курганъ протоіерей Стефанъ Васильевичъ Цвѣтковъ отказался отъ перехода въ Курганъ, то протоіерей Михаилъ Алексѣевичъ Тверитинъ прибывшимъ осенью 1856 г. архіепископомъ Феогностомъ переведенъ былъ въ городъ Курганъ и определенъ первоприсутствующимъ въ духовномъ правленіи и благочиннымъ градскихъ церквей. Въ 1863 году 12 октября архіепископомъ Варлаамомъ II переведенъ къ Тобольскому каѳедральному собору и определенъ ключаремъ, отъ какой должности, согласно его прошенію, уволенъ 20 июня 1867 года, и съ того времени состоялъ при соборѣ на священнической вакансіи.

Во время своего пятидесятилѣтнаго служенія онъ проходилъ разнообразныя должности, почти всегда безмездно. Такъ онъ проходилъ должности благочиннаго уѣздныхъ и градскихъ церквей (болѣе 20 л.), экзаминатора ставленниковъ (4 года), члена педагогическаго собранія правлеія семинаріи ($3\frac{1}{2}$ года), присутствующаго духовной Консисторіи (3 года), члена Тобольскаго епархиальнаго Попечительства—цѣлыхъ шестнадцать лѣтъ и уволенъ отъ этой должности только 7 сентября 1884 г. вслѣдствіе его прошенія, по слабости здоровья и особенно зрѣнія. Кромѣ того состоялъ членомъ Губернскаго Оспеннаго Комитета, Статистическаго Комитета и Комитета Общественнаго здравія съ 1871 г. и членомъ Тобольскаго Комитета православнаго Місіонерскаго Общества съ 1872 года.

Изъ этого краткаго очерка службы покойнаго видно, что онъ въ течenie своей долголѣтней службы много и очень много потрудился въ служеніи св. церкви и обществу. Его труды и заслуги цѣнили по достоинству и ближайшее его начальство, поручая ему многоразличныя должностіи и ходатайствуя о наградахъ для него, и Высшее Правительство, награждая его за его заслуги. Онъ имѣлъ почти всѣ награды, доступныя для бѣлага провинціального духовенства: камилавку, ордена св. Анны 3-й и 2-й степени, св. Владимира 4-й степени и палицу.

Матеріальное положеніе усопшаго старца, украшенаго орденами и палицею, за послѣднее время было очень скудное. Онъ получалъ всего 130 р. въ годъ пенсіи. Съ ослабленнымъ зрѣніемъ и старческими силами, о протоіерей, по выходѣ въ заптатъ въ іюнь 1887 г., не могъ принимать участія въ священнослуженіи, проводя время преимущественно въ домашней молитвѣ и лишь съизрѣдка посѣщая приходскій храмъ—Христорождественскій, вблизи коего находился его домъ.

Отпѣваніе о. протоіеряя совершено въ Каѳедральномъ Соборѣ, въ 8 число, наканунѣ котораго было перепесено тѣло усопшаго при участіи всего градскаго духовенства при звонѣ на градскихъ церквяхъ и оставалось въ храмѣ въ теченіе всей ночи. Какъ въ квартирѣ, такъ и въ храмѣ надъ усопшимъ совершалось непрерывное чтеніе Евангелія частію градскими священниками, частію оо. діаконами. Отпѣваніе отправлено самимъ Архипастыремъ, при многочисленномъ стеченіи народа. О протоіерей Михаиль Алексѣевичъ былъ однимъ изъ самыхъ уважаемыхъ духовныхъ особъ въ г. Тобольскѣ; весьма многіе имѣли его духовнымъ отцемъ своимъ. И личные качества его были привлекательныя. Этимъ объясняется та масса народа, пришедшаго помолиться за упокой души о. протоіеряя въ день его погребенія.

Помяни, Господи, во царствіи своемъ почившаго раба Твоего, протоіеряя Михаила!